
×
Ç
Ì
Å
É
Á

ÌÜæá (m), ìïíÜäá g, mg
XáñáêôçñéóôéêÜ
ãíùñßóìáôá ¼ãêïò (V), ìïíÜäá L, mL Þ cm3

ôçò ýëçò
ðõêíüôçôá ñ = m

V
, ìïíÜäá 

g
L

 Þ 
cm

g
3

 Þ 
m
g
L


Üôïìá
ÄïìéêÜ
óùìáôßäéá ìüñéá
ôçò ýëçò êáôéüíôá (ð.÷. Na+, Ca2+, NH4

+)
éüíôá

áíéüíôá (S2−, Cl−, OH−, ...)

Aôïìéêüôçôåò óôïé÷åßùí óå óõíÞèåéò óõíèÞêåò (P = 1atm, è = 25°C)

MïíïáôïìéêÜ ÌÝôáëëï, åõãåíÞ áÝñéá

ÄéáôïìéêÜ Ç2, Ï2, Í2, F2, Cl2, Br2, I2

TñéáôïìéêÜ Ï3 (üæïí)

ÔåôñáôïìéêÜ P4, As4, Sb4

ÄïìÞ ôïõ áôüìïõ

ðñùôüíéá (p)
ðõñÞíáò

¢ôïìï íåôñüíéá (n)
çëåêôñüíéá (e)

ìáæéêüò } Áñéèìüò p + n
áñéèìüò

Á

Æ

áôïìéêüò } Áñéèìüò p
áñéèìüò

ÇëåêôñïíéêÞ ïõäåôåñüôçôá áôüìïõ: Áñéèìüò p = Áñéèìüò e

ÂÁÓÉÊÅÓ ÅÍÍÏÉÅÓ



KáôáóôÜóåéò ôçò ýëçò - ÖõóéêÝò ìåôáâïëÝò

Ôáîéíüìçóç ôçò ýëçò
Óôïé÷åßá

êáèïñéóìÝíåò

¾ëç

ïõóßåò ×çìéêÝò åíþóåéò

ÏìïãåíÞ (äéáëýìáôá)
Ìßãìáôá

ÅôåñïãåíÞ

Ðåñéåêôéêüôçôá äéáëõìÜôùí

Ðåñéåêôéêüôçôá % êáôÜ âÜñïò w/w:
åêöñÜæåé ôá g ôçò äéáëõìÝíçò ïõóßáò óôá 100g
äéáëýìáôïò

ÅêöñÜóåéò
Ðåñéåêôéêüôçôáò Ðåñéåêôéêüôçôá % âÜñïõò êáô’ üãêï w/v:

åêöñÜæåé ôá g ôçò äéáëõìÝíçò ïõóßáò óå 100ml
äéáëýìáôïò

Ðåñéåêôéêüôçôá % üãêïõ óå üãêï v/v:
åêöñÜæåé ôá ml ôçò äéáëõìÝíçò ïõóßáò óå 100ml
äéáëýìáôïò

ÌÝñç áíÜ åêáôïììýñéï ppm:
åêöñÜæåé ìÝñç ôçò äéáëõìÝíçò ïõóßáò óå       Ýíá
åêáôïììýñéï ìÝñç äéáëýìáôïò

ÌÝñç áíÜ äéóåêáôïììýñéï ppd:
åêöñÜæåé ôá ìÝñç ôçò äéáëõìÝíçò ïõóßáò óå  Ýíá
äéóåêáôïììýñéï ìÝñç äéáëýìáôïò

ÓõãêÝíôñùóç (C = n
v

):

åêöñÜæåé ôá mol ôçò äéáëõìÝíçò ïõóßáò óå 1L Þ

1000ml äéáëýìáôïò
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Äéáëõôüôçôá

ÅêöñÜæåé ôç ìÝãéóôç ðïóüôçôá ìéáò ïõóßáò ðïõ ìðïñåß íá äéáëõèåß óå ïñéóìÝíç

ðïóüôçôá äéáëýôç, óå ïñéóìÝíåò óõíèÞêåò ðßåóçò êáé èåñìïêñáóßáò.

ç öýóç ôïõ äéáëýôç

ÐáñÜãïíôåò ↑ è ⇒ ↑ äéáëõôüôçôáò óôåñåþí
ðïõ åðçñåÜæïõí èåñìïêñáóßá
ôçí äéáëõôüôçôá ↑ è ⇒ ↓ äéáëõôüôçôáò áåñßùí

ðßåóç ↑ P ⇒ ↑ äéáëõôüôçôáò áåñßùí

ÓõíÞèåéò ôéìÝò áñéèìþí ïîåßäùóçò óôïé÷åßùí óå åíþóåéåò ôïõò

ÌÝôáëëá ÁìÝôáëëá

Ê, Na, Ag +1 F −1

Ba, Ca, Mg, Zn +2 H +1, (−1)

Al +3 Cl, Br, I −1, (+1, +3, +5, +7)

Cu, Hg +1, +2 S −2, (+4, +6)

Fe, Ni +2,  +3 N, P −3, (+3, +5)

Pb, Sn +2, +4 C, Si −4, +4

Mn +2, +4, +7 O −2, (−1, +2)

Ïíïìáôïëïãßá ôùí êõñéüôåñùí ðïëõáôïìéêþí éüíôùí 

NO3
− íéôñéêü ClO4

− õðåñ÷ëùñéêü

ÍÏ2
− íéôñþäåò ClO3

− ÷ëùñéêü

SO4
2− èåéúêü ClO2

− ÷ëùñéþäåò

SO3
2− èåéþäåò ClO− õðï÷ëùñéþäåò

PO4
3− öùóöïñéêü ÇSO4

− üîéíï èåéúêü

CO3
2− áíèñáêéêü ÇPO4

2− üîéíï öùóöïñéêü

ÌnO4
− õðåñìáããáíéêü Ç2PO4

− äéóüîéíï öùóöïñéêü

Cr2O7
2− äé÷ñùìéêü HCO3

− üîéíï áíèñáêéêü

CrO4
2− ÷ñùìéêü ÍÇ4

+ áììþíéï

ÏÇ− õäñïîåßäéï CN− êõÜíéï
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Çëåêôñïëýôåò
áìÝôáëëï óôïé÷åßï (ð.÷. Cl, Br, ...)

1. ÏîÝá: Ãåíéêüò ôýðïò ÇxÁ üðïõ Á
çëåêôñáñíçôéêÞ ñßæá (ð.÷. SO4)

Ìç ïîõãïíïý÷á ð.÷. HCl, HCN, ...

Ïîõãïíïý÷á ð.÷. ÇÍÏ3, Ç2SO4

MïíïðñùôéêÜ (x = 1)
ð.÷. HCl, HNO3, ...ÄéÜêñéóç Þ ÌïíïâáóéêÜ

ÐïëõðñùôéêÜ (x ≥ 2)
ð.÷. H2SO4, H3PO4, ...

Þ ÐïëõâáóéêÜ

Éó÷õñÜ: HCl, HBr, HI, HNO3, HClO4, H2SO4

AóèåíÞ: ¼ëá ôá õðüëïéðá áíüñãáíá êáé ïñãáíéêÜ ïîÝá.

Ìç ïîõãïíïý÷á: õäñï + áìÝôáëëï

Ïíïìáôïëïãßá
ð.÷. Ç2S õäñüèåéï

Oîõãïíïý÷á: üíïìá ñßæáò + ïîý
ð.÷. ÇNO3: íéôñéêü ïîý 

2. ÂÜóåéò: Ãåíéêüò ôýðïò Ì(ÏÇ)x üðïõ Ì: êáôéüí ìåôÜëëïõ

ÕäñïîõëéêÝò ð.÷. ÍaÏÇ, Ca(OH)2, ...

Mç õäñïîõëéêÝò ð.÷. ÍÇ3, áìßíåò (ð.÷. CH3NH2)

Moíüîéíåò Þ (x = 1)
ÄéÜêñéóç ÌïíïûäñïîõëéêÝò

ð.÷. ÍaOH, KOH, NH3

Ðïëõüîéíåò Þ (x ≥ 2)
ÐïëõûäñïîõëéêÝò

ð.÷. Ca(OH)2, Ba(OH)2

Éó÷õñÝò: ¼ëåò ïé õäñïîõëéêÝò âÜóåéò 

Aóèåíåßò: ÍÇ3, Áìßíåò

Ïíïìáôïëïãßá: õäñïîåßäéï + ìÝôáëëï ð.÷. Ca(OH)2 õäñïîåßäéï áóâåóôßïõ

3. ¢ëáôá: Ãåíéêüò ôýðïò ÌxÁy üðïõ Ì: êáôéüí ìåôÜëëïõ Þ ÍÇ4
+

Á: áíéüí áìåôÜëëïõ Þ ðïëõáôïìéêü
ïîõãïíïý÷ï áíéüí åêôüò ôïõ ÏÇ−

Ìç ïîõãïíïý÷á ð.÷. Ná2S
ÄéÜêñéóç

Oîõãïíïý÷á ð.÷. K2CÏ3

Ìç ïîõãïíïý÷á: áíéüí áìåôÜëëïõ (-ïõ÷ï(ò)) + ìÝôáëëï
Ïíïìáôïëïãßá ð.÷. ÊF öèïñéïý÷ï êÜëéï

Oîõãïíïý÷á: üíïìá éüíôïò + ìÝôáëëï
ð.÷. Ìg2(PÏ4)3 öùóöïñéêü ìáãíÞóéï
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4. Ïîåßäéá: Ãåíéêüò ôýðïò Ó2Ïx üðïõ Ó: óôïé÷åßï ìÝôáëëï Þ áìÝôáëëï

üîéíá ïîåßäéá
Þ áíõäñßôåò ïîÝùí    

ð.÷. SO3, N2O5, ...

ÄéÜêñéóç âáóéêÜ ïîåßäéá
Þ áíõäñßôåò âÜóåùí  

ð.÷. Na2O, CaO, ...

åðáìöïôåñßæïíôá     ð.÷. Ál2O3, ZnO, ...
Oíïìáôïëïãßá: ïîåßäéï + óôïé÷åßï
ð.÷. ÌgO ïîåßäéï ôïõ ìáãíçóßïõ.
Óôá ïîåßäéá áìåôÜëëùí äçëþíåôáé êáé ï áñéèìüò ôùí áôüìùí ïîõãüíïõ ðïõ
ðåñéÝ÷ïíôáé óôï ìüñéü ôïõò.
Ð.÷. CO ìïíïîåßäéï ôïõ Üíèñáêá

CO2 äéïîåßäéï ôïõ Üíèñáêá

×çìéêÝò ÁíôéäñÜóåéò

1. ÌåôáèåôéêÝò ÁíôéäñÜóåéò

i) ÁíôéäñÜóåéò ÅîïõäåôÝñùóçò
á) oîý + âÜóç → Üëáò + Ç2Ï
ð.÷. Ca(OH)2 + 2HCl → CaCl2 + 2H2O

â) Áììùíßá + ïîý → Üëáò áììùíßïõ
ð.÷. ÍÇ3 + ÇCl → NÇ4Cl

ã) üîéíï ïîåßäéï + âÜóç → Üëáò + Ç2Ï
ð.÷. SO3 + 2NaOH → Na2SO4 + H2O

âáóéêü ïîåßäéï + ïîý → Üëáò + Ç2Ï
ð.÷. Ê2O + Ç2SO4 → K2SO4 + H2O

üîéíï ïîåßäéï + âáóéêü ïîåßäéï → Üëáò
ð.÷. N2O5 + CaO → Ca(NO3)2

ii) ÁíôéäñÜóåéò äéðëÞò áíôéêáôÜóôáóçò
á) oîý1 + Üëáò1 → oîý2 + Üëáò2

ð.÷. 2ÇÍÏ3 + ÂaCl2 → Ba(NO3)2 + 2HCl ↑

â) âÜóç1 + Üëáò1 → âÜóç2 + Üëáò2

ð.÷. Ca(ÏÇ)2 + Na2CO3 → CaCO3 ↓ + 2NaOH

ã) Üëáò1 + Üëáò2 → Üëáò3 + Üëáò4

ð.÷. ÍaCl + AgNO3 → AgCl ↓ + NaNO3

• Ïé áíôéäñÜóåéò äéðëÞò áíôéêáôÜóôáóçò ðñáãìáôïðïéïýíôáé üôáí Ýíá áðü ôá
ðñïúüíôá:
1. ðÝöôåé ùò ßæçìá
2. åêöåýãåé ùò áÝñéï
3. åßíáé áóèåíÝò ïîý Þ áóèåíÞò âÜóç

• ¼ôáí óôç äéðëÞ áíôéêáôÜóôáóç ó÷çìáôßæïíôáé ïé áóôáèåßò åíþóåéò ÍÇ4ÏÇ, Ç2CO3

êáé Ç2SO3, ôüôå áíôß ãé’ áõôÝò ãñÜöïõìå ôá ðñïúüíôá äéÜóðáóÞò ôïõò
ÍÇ4ÏÇ → ÍÇ3 + Ç2Ï,  Ç2CO3 → CO2 + Ç2Ï,  Ç2SO3 → SO2 + Ç2Ï
ð.÷. CaCO3 + 2HCl → CaCl2 + CO2 + H2O
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NH4Cl + NaOH → NaCl + NH3 + H2O
Na2SO3 + 2HBr → 2NaBr + SO2 + H2O

Êõñéüôåñá áÝñéá êáé éæÞìáôá

AÝñéá:
HF, HCl, HBr, HI, H2S, HCN, SO2, CO2, NH3

IæÞìáôá:
• ÁgCl, AgBr, AgI, BaSO4, CaSO4, PbSO4

• ¼ëá ôá áíèñáêéêÜ Üëáôá åêôüò áðü Ê2CO3, Na2CO3, (NH4)2CO3

• ¼ëá ôá èåéïý÷á åêôüò áðü: K2S, Na2S, (NH4)2S
• ¼ëåò ïé õäñïîõëéêÝò âÜóåéò åêôüò áðü: KOH, NaOH, Ca(OH)2, Ba(OH)2

2. ÁíôéäñÜóåéò ÏîåéäïáíáãùãÞò

i) ÁíôéäñÜóåéò óýíèåóçò

Í2 + 3Ç2 → 2ÍÇ3

Ç2 + Cl2 → 2ÇCl

ii) ÁíôéäñÜóåéò áðïóýíèåóçò êáé äéÜóðáóçò

2HgO → 2Çg + O2

iii) ÁíôéäñÜóåéò áðëÞò áíôéêáôÜóôáóçò
á) ìÝôáëëï1 + Üëáò1 → Üëáò2 + ìÝôáëëï2

ð.÷. Æn + CuSO4 → ZnSO4 + Cu

â) ìÝôáëëï + ïîý → Üëáò + Ç2 ↑
ð.÷. Æn + 2ÇCl → ZnCl2 + Ç2 ↑

ã) ìÝôáëëï + íåñü → ... + Ç2 ↑

ð.÷. Ía + Ç2O → NaOH + 1
2

Ç2 ↑

Mg + Ç2O → MgO + Ç2 ↑

ÓåéñÜ äñáóôéêüôçôáò ïñéóìÝíùí ìåôÜëëùí êáé áìåôÜëëùí

ÌÝôáëëá: Ê, Âa, Ca, Na, Mg, Al, Mn, Zn, Fe, Ni, Sn, Pb Cu, Hg, Ag, Pt
Áýîçóç äñáóôéêüôçôáò

AìÝôáëëá: F2, Cl2, Br2, O2, I2, S
Áýîçóç äñáóôéêüôçôáò

Ôýðïé ìåôáôñïðþí ðïóüôçôáò ïõóßáò

• Áñéèìüò mol ìïñßùí n = 
M
m

r
 = 

N
N

A
 (Ãéá ïðïéïäÞðïôå óôïé÷åßï Þ Ýíùóç)

üðïõ ÍÁ: áñéèìüò Avogadro

H
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• Áñéèìüò mol ìïñßùí n = 
V
V
m
 (Ìüíï ãéá áÝñéá óôïé÷åßá, åíþóåéò Þ ìßãìáôá)

Óå STP (P = 1atm êáé è = 25°C) åßíáé Vm = 22,4 L

Ó÷Ýóåéò ãéá áÝñéá óþìáôá

ãéá ìéá áÝñéá ïõóßá:
R = 0,082 L

m

⋅
o

a

l°

tm

K
PV = nRT

• ÊáôáóôáôéêÞ ãéá ìßãìá áåñßùí:
Ô = 273 + èåîßóùóç Poë V = nïë RT

ãéá ìåñéêÞ ðßåóç áåñßïõ óå ìßãìá
P1V = n1RT                      1atm = 760mmHg

• Áíáëïãßá mol - üãêùí


V
V

1

2
 = 

n
n

1

2
 êáé   

V
V
ï

1

ë
 = 

n
n
ï

1

ë
, óå ßäéá ðßåóç êáé èåñìïêñáóßá

• Áíáëïãßá mol - ðéÝóåùí


P
P

1

2
 = 

n
n

1

2
 êáé   

P
P
ï

1

ë
 = 

n
n
ï

1

ë
, óå ßäéï üãêï êáé èåñìïêñáóßá

• Íüìïò ôùí ìåñéêþí ðéÝóåùí ôïõ Palton:

Pïë = P1 + P2 + ... + Pv




